



■第一站·俄罗斯

习近平在莫斯科国际关系学院发表重要演讲时强调

建立合作共赢为核心的新型国际关系

综合新华社莫斯科3月23日电 正在俄罗斯进行国事访问的国家主席习近平23日在莫斯科国际关系学院发表题为《顺应时代前进潮流 促进世界和平发展》的重要演讲。习近平在演讲中深入阐述中国对当前世界形势的看法和对国际关系的立场主张,呼吁各国共同推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系,强调中国坚定不移走和平发展道路,坚定不移发展中俄全面战略协作伙伴关系。

上午11时许,莫斯科国际关系学院会议厅座无虚席,过道及后方都站满了老师和学生。习近平在俄罗斯联邦副总理戈洛杰茨、莫斯科国际关系学院院长托尔库诺夫陪同下步入会议厅,全场起立欢迎。

戈洛杰茨致欢迎辞。托尔库诺夫邀请习近平发表演讲。

习近平表示,俄罗斯是中国的友好邻邦。一年之计在于春。中俄双方把握这美好的早春时节,为两国关系和世界和平与发展辛勤耕耘,必将收获新的成果,造福两国人民和各国人民。

习近平指出,我们所处的是一个风云变幻的时代,面对的是一个日新月异的世界。当今世界,和平、发展、合作、共赢成为时代潮流,一大批新兴市场国家和发展中国家走上发展的快车道,各国相互联系、相互依存的程度空前加深,人类依然面临诸多难题和挑战。我们希望世界变得更加美好,我们也有理由相信,世界会变得更加美好。同时,我们也清楚地知道,前途是光明的,道路是曲折的。

习近平强调,世界潮流,浩浩荡荡,顺之则昌,逆之则亡。要跟上时代前进步伐,就不能身体已进入21世纪,而脑袋还停留在过去,停留在殖民扩张的旧时代里,停留在冷战思维、零和博弈的老框框内。各国应该共同推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系,各国人民应该一起来维护世界和平、促进共同发展。

习近平指出,我们主张,各国和各国人民应该共同享受尊严。“鞋子合不合脚,自己穿了才知道”。一个国家的发展道路合不合适,只有这个国家的人民才最有发言权。我们主张,各国和各国人民应该共同享受发展成果,世界长期发展不可能建立在一批国家越来越富裕而另一批国家却长期贫穷落后的基础上。我们主张,各国和各国人民应该共同享受安全保障。面对错综复杂的国际安全威胁,单打独斗不行,迷信武力更不行,合作安全、集体安全、共同安全才是解决问题的正确选择。

习近平强调,今天的人类比以往任何时候都

更有条件朝和平与发展的目标迈进,而合作共赢就是实现这一目标的现实途径。世界的命运必须由各国人民共同掌握,各国主权范围内的事情只能由本国政府和人民去管,世界上的事情只能由各国政府和人民共同商量来办。这是处理国际事务的民主原则,国际社会应该共同遵守。

习近平指出,中共十八大明确了今后一个时期中国的发展蓝图。同时,我们也清醒地认识到,要实现已确定的奋斗目标,必须付出持续的艰辛努力。中华民族历来爱好和平,中国人民深知和平的宝贵,最需要在和平环境中进行国家建设。中国将坚定不移走和平发展道路,同时呼吁各国共同走和平发展道路。中国发展壮大,我们要实现的中国梦,不仅造福中国人民,而且造福各国人民。

习近平强调,中俄互为最大邻国,在国家发展蓝图上有很多契合之处。我们衷心祝愿俄罗斯早日实现自己的奋斗目标。中俄关系是世界上最重要的一组双边关系,更是最好的一组大国关系。一个高水平、强有力的中俄关系,不仅符合中俄双方利益,也是维护国际战略平衡和世界和平稳定的重要保障。

关于发展新形势下的中俄关系,习近平提出,一要坚定不移发展面向未来的关系,永做好邻居、好朋友、好伙伴,以实际行动坚定支持对方维护本国核心利益,坚定支持对方办好己方的事情。二要坚定不移发展合作共赢的关系,不断创造出更多利益契合点和合作增长点,不断提高两国务实合作层次和水平。三要坚定不移发展两国人民友好关系。中俄两国都具有悠久的历史,灿烂的文化,人文交流对增进两国人民友谊具有不可替代的作用。

习近平寄语两国年青一代,表示青年是国家的未来,是世界的未来,也是中俄友好事业的未来。我期待着越来越多的中俄青年接过中俄友谊的接力棒,积极投身两国人民友好事业。

习近平最后指出,俄罗斯有句谚语:“大船必能远航。”中国有句古诗:“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。”我相信,在两国政府和人民共同努力下,中俄关系一定能够继续乘风破浪、扬帆远航,更好造福两国人民,更好促进世界和平与发展!

演讲结束后,全场热烈鼓掌。习近平同学生们交流互动,回答了他们关于中国发展对世界的影响、中俄关系及两国在国际事务中战略协作等问题。

彭丽媛、王沪宁、栗战书、杨洁篪等出席。莫斯科国际关系学院创建于1944年,是培养俄罗斯外交人员的高等学府。

■标题新闻

- 国际社会高度关注习近平在俄罗斯发表重要演讲
- 习近平会见俄罗斯国家杜马主席纳雷什金
- 习近平会见俄罗斯联邦委员会主席马特维延科



俄罗斯中国旅游年开幕式前,普京同习近平夫人彭丽媛进行了亲切交谈。

□央视截图

以主席夫人身份首度亮相国际舞台

山东老乡彭丽媛备受瞩目

各国领导人出国访问,往往带“第一夫人”随行。这些首脑配偶的日程安排、言行举止,甚至服装打扮都成为媒体关注、解读的热点。

3月22日,国家主席习近平抵达俄罗斯,正式开启就任国家主席后的首次外交之旅,成为世界关注的焦点。全程陪同的主席夫人彭丽媛,自然也备受瞩目。

出生于山东菏泽的彭丽媛,是位著名歌唱家,在中国家喻户晓,深受国人喜爱。作为一名公众人物,彭丽媛以中国国家主席夫人的身份亮相国际舞台还是第一次。

当地时间22日11时55分许,习近平乘坐的专机抵达莫斯科伏努科沃2号机场。当机舱门打开后,习近平和夫人彭丽媛缓缓地从机舱门走出,向前来机场欢迎的人群挥手致意。而后,习近平在彭丽媛搀扶下,缓步走下舷梯。

在中国国际问题研究所所长曲星看来,习近平主席和夫人的这一个亮相给人一种从容、

亲和、温馨的感觉。曲星说,特别是走下舷梯的时候,彭丽媛自然地挽着国家主席的手缓缓走下来,给人一种非常温馨的感觉。

在22日晚的俄罗斯中国旅游年开幕式前,普京还同习近平和夫人彭丽媛进行了亲切交谈。普京夫人普京娜陪同彭丽媛参观了克里姆林宫。

23日,鼓丽媛又在莫斯科国际关系学院仔细聆听了习近平的演讲。在访问中,彭丽媛充分展现出了主席夫人的魅力和感召力。

清华大学政治学系主任张小劲教授认为,携带夫人进行外交活动,无论是对本国国民,还是对东道国民众,都能起到和谐融洽树立良好形象的作用。

近年来,不少“第一夫人”借助出访他国的机会给民众留下深刻印象。她们或精明干练,或前卫时尚,或平和亲切,成为首脑出访中的“别致风景线”,也是现代外交的重要组成部分。

(综合新华社、央视等消息)

我渔政船在钓鱼岛海域

喊话驱逐日本巡逻船

据新华社中国渔政206船3月23日电 23日,中国渔政206船在我国钓鱼岛毗连区海域开展常态化护渔巡航。

23日13时50分左右,中国渔政206船在东北方向发现一艘日本海上保安厅巡逻船,此后在距离我船约0.35海里处,一直跟踪尾随。

通过甚高频对讲机,中国渔政执法人员对日方船只喊道:“日本海上保安厅巡逻船,这里是中国渔政206,你船已经进入中华人民共和国管辖海域,我命令你船立即离开,OVER!”

在此次护渔巡航中,中国渔政206船还肩负着观察记录外国船舶的渔业生产等活动,同时还将对非法作业的外国渔船进行驱逐,对非法作业的我国渔船进行查处。

我驻法使馆全力帮助

在法遭抢劫中国游客

据新华社巴黎3月22日电 记者从中国驻法国大使馆获悉,在巴黎遭抢劫的一个23人中国旅行团22日已从驻法使馆领到旅行证,将继续在法国的行程。

据介绍,当地时间20日晚,一个23人中国旅行团在巴黎遭抢劫,引起国内广泛关注。20日19时45分左右,旅行团抵达法国后前往机场附近餐馆用餐,餐后遭遇多名歹徒抢劫。该团领队集中保管的护照、机票及部分现金、财物被抢。领队本人面部、腰部受轻微皮外伤。事发后,该团领队和导游立刻电话报警。

中国驻法使馆接到求助电话后,立即安排领事工作人员紧急处置,为旅行团特事特办,提供最大便利,以最快速度补办旅行证。22日下午3时许,护照被抢的22名游客均已从驻法使馆领到旅行证。

22日,中国驻法使馆向法国外交部和警方进行了交涉,敦促法方尽快破案,采取有效措施保证在法中国游客的安全。

美中情局暗助叙反对派

新华社专电 多名现任和前任美国中央情报局官员说,中情局有选择地向一些叙利亚反对派武装人员提供情报,以帮助他们对抗政府军。

美国《华尔街日报》23日报道,中情局这一做法体现贝拉克·奥巴马政府策略有所转变,希望强化反对派武装的能力。

按照那些中情局人员的说法,中情局派人到土耳其,帮助叙反对派接收一些海湾国家提供的武器。不少官员担心,武器可能经此途径流入宗教极端武装人员手中。

另外,白官方面指示中情局在伊拉克与美军精英反恐部队合作,协助伊拉克方面阻止与“基地”组织关联的武装人员过境进入叙利亚。

多名叙反对派武装指挥官确认,中情局正与英国、法国和约旦情报机构合作,培训反对派武装人员使用各类武器。

印度挫败恐怖袭击

新华社专电 印度警方22日证实挫败一起针对首都新德里的恐怖袭击,一个克什米尔地区武装组织原打算下周庆祝一个印度教重要节日期间发动袭击。

警方高级主管斯里瓦斯塔瓦说,警方20日在距尼泊尔边境不远处的一座城镇逮捕克什米尔地区最大武装组织成员赛义德·利亚卡特·沙阿,调查人员随后追查到德里老城区一家酒店,查获一支自动步枪、数枚手雷和塑胶炸药。

他说,沙阿先从巴基斯坦飞往尼泊尔首都加德满都,依照同伙指示,销毁随身携带的巴基斯坦护照,然后经陆路前往边境地区。印度教教徒定于27日庆祝四大节日之一的洒红节,沙阿打算在这一天前发动袭击。

斯里瓦斯塔瓦说,这起袭击看似一起报复行动。印度政府近期对克什米尔武装人员穆罕默德·阿夫扎尔·古鲁执行绞刑,法院裁定他参与2001年印度国会袭击案,致死14人。

韩警方调查涉及高官

性贿赂禁药丑闻

新华社专电 韩国多名不愿公开姓名的警方人员23日说,警方正调查可能涉及多名高级官员的性贿赂丑闻,怀疑涉案人员使用违禁药品。

这一丑闻已经把前法务部副部长金学义拉下马。这名前朴槿惠新政府高官涉嫌在江原道原州市一栋别墅内接受建筑商尹某性贿赂,21日辞职,在任不过6天。

多家韩国媒体报道,尹某在那栋别墅内多次举办性派对,怀疑多名官员人物与此案有染,包括金学义和高级别警方官员。金学义否认接受性贿赂。

案情曝光于2012年11月一名50多岁女企业家的举报。这名女企业家说,尹某把她诱骗到那栋别墅,下药迷奸,拍下视频勒索。

巴基斯坦发生严重车祸

至少23人死亡,30多人受伤

据新华社伊斯兰堡3月23日电 巴基斯坦东部旁遮普省23日凌晨发生一起严重车祸,造成至少23人死亡、30多人受伤。

据巴媒体报道,事故发生在凌晨2时左右,一辆大客车在旁遮普省谢库普拉地区高速行驶中撞上路边电线杆,发生侧翻。医院方面消息人士说,多名伤者伤势严重,死亡人数可能会进一步上升。

警方称,超速是导致此次事故的主要原因。巴基斯坦经常发生重大交通事故,超载、超速、路况不佳等是引发交通事故的主要原因。

中共六大纪念馆开建

习近平出席启动仪式

据新华社莫斯科3月23日电 中共中央总书记、国家主席习近平23日在莫斯科出席中国共产党第六次全国代表大会纪念馆建馆启动仪式。俄罗斯联邦副总理戈洛杰茨出席。

习近平在仪式上发表重要讲话。习近平表示,此时此刻,我们举行中共六大纪念馆建馆启动仪式,意义非常特殊。我大代表中国共产党,代表8000多万中共党员和13亿中国人民,向普京总统等俄方领导人和所有重视和支持这项工作的俄方朋友致以衷心感谢。

习近平表示,85年前,在中国人民饱受磨难的时候,在中国革命最艰难的关头,来自中国各地的140多名中共党员,为了国家和民族的前途命运,在俄罗斯人民和国际组织帮助下,冒着生命危险,冲破重重险阻,远涉万里来到莫斯科,召开了中共六大。中共六大在党的建设和发展、在中国革命和中国人民解放事业征

程中发挥了重要作用。这是中共历史上唯一一次在境外召开的全国代表大会,具有重大历史意义。

习近平强调,中共六大会址是中国革命历程的重要旧址,也是中俄两国人民深厚友谊的重要象征。中国共产党、中国政府和中国人民十分珍视中共六大这段历史,也十分珍视中俄两国人民相互支持的历史。我们建立中共六大纪念馆,是要铭记历史,是要继承和发扬中俄传统友谊,促进两国世代友好。

戈洛杰茨在致辞中表示,建立中共六大纪念馆,体现了两国人民相互理解和伟大友谊。俄方相信,它将成为俄中友好的又一象征。

习近平同戈洛杰茨共同点亮发光球,正式启动中共六大纪念馆建馆工程。

■相关链接

中共六大纪念馆

1928年,由于国内白色恐怖严重,中共中央决定将中共六大移至苏联莫斯科举行。会议于6月18日至7月11日在莫斯科郊外召开。3年前,时任国家副主席习近平访问俄罗斯时,向

时任俄罗斯总理普京提出,在中共六大会址建立纪念馆,得到普京热情支持。3年来,在普京和俄罗斯政府关注和推动下,在双方共同努力下,这一愿望今天变成了现实。(据新华社)

交流中互相认知和增进友好

——两位俄罗斯留学生在山东的感悟

□ 本报记者 王原 实习生 郑莉 高翔

“习近平主席在访问我们国家时说的这话真好:中俄两国山水相连,是好邻居、好伙伴、好朋友。亲仁善邻,国之宝也。”列娜说。她这两天一直关注习主席访俄的新闻。

3月23日下午,在明媚的山东大学校园,两名俄罗斯“友邻”交换生,以一口不地道却真诚的汉语,向我们侃侃讲述了他们的泉城生活。

“我的中国朋友,把我的俄语名字列娜用中文拼出来,跟列娜很像,列娜就这样叫了。”列娜很开心地向我们介绍她的中文名字。

列娜身型较高,是个典型的俄罗斯漂亮女孩,来自西伯利亚北部小城撒列舍,那是一个只有5000人的小城。虽然自己的家乡人口压力小,生活水平比较高,但是列娜表示很喜欢济南。她说,“这里的人很好,很热情。”

据了解,俄罗斯每年有8名研究生公派到山东大学作交换生,另有20—25人来山大学汉语。费用方面,列娜说,“中国政府很好,我们的奖学金,可以让我们在这里过很好的生活。”

列娜学习汉语6年,在大学毕业前,还曾在北京大学学习了一年汉语。就是在北京那段时间的生活,让她发现自己很爱汉字文化,“每个字都有历史,都有故事”,并且决定来中国留学。她曾就读于俄罗斯圣彼得堡大学经济专业,现在在山大读硕

士研究生一年级,专业是政治。“我爸爸建议我学汉语,他说,中国经济发展很快,希望我将来可以在中国工作,促进中俄两国经济发展。”她真诚地说,“这是我的一个梦想。”

不光喜欢研究汉语,列娜还对齐鲁大地的儒学文化,很感兴趣,“我觉得孔子说的话很有道理,但是,对于我们外国人来说,他的话比较难理解。”

读研二的俄罗斯留学生弗拉季斯拉夫,是位来自车里雅宾斯克的俄罗斯帅小伙,侯强是他的中文名。

侯强不是第一次来中国,早在2007年,在车里雅宾斯克国立大学上大一时,侯强就到黑龙江大学交流过一个月,现在侯强来济南已经是第二个年头了。

他说有俄罗斯的朋友来济南,他一定要领他们去吃烤羊肉串,还有海鲜,然后喝青岛啤酒。

在此次中俄两国元首签署的联合声明中提到:在机制化和长期化的基础上扩大两国青年交流,筹办2014年至2015年中俄互办青年友好交流年活动。侯强对此非常认同,他说,两个国家的青年人应该多交流,“我自己通过来中国交流才更了解了中国的态度和想法。”

列娜也认为,人与人之间,国与国之间,“都要在交流中互相认知和增进友好”,实现和谐共处。

中俄发展将为世界提供正能量

□ 山东大学政治学与公共管理学院副教授 马荣久

俄两国共同发展,将给中俄全面战略协作伙伴关系提供更广阔发展空间,将为国际秩序和国际体系朝着公正合理的方向发展提供正能量。

当前,中俄两国对世界秩序和重大国际问题的一致态度已成为维持世界政治稳定的重要因素。在联合国、二十国集团、金砖国家、上海合作组织、亚太经合组织和其他多边框架下,俄中两国共同努力,为推动建立更加公正的世界新秩序,促进世界的多极化,使国际秩序向更加公正合理方向发展,显示了能量。

国际社会正在发生沧海桑田的变化。在这个风云变幻的时代里和日新月异的世界中,中俄关系的发展不仅需要夯实基础,而且需要放眼未来。

习近平在演讲中提出,当前中俄都处在民

族复兴的重要时期。新形势下,中俄需要坚定不移地发展面向未来、合作共赢的两国关系,坚定不移地发展两国人民的友好关系。

对于中国和俄罗斯来说,两国经济发展正处于一个重要的阶段。双方在经贸、能源等具体领域的合作空间广阔,互补性强。近5年来,俄中双边贸易额翻了一番,2012年中俄贸易额再创历史新高纪录,达到881.6亿美元,较上年增长11.2%。2015年前双边贸易额将达到1000亿美元,2020年前达到2000亿美元。中俄在能源领域合作前景也是光明而广阔。两国在能源领域的合作也是多元化的,除了传统意义上的油气合作以外,还有核电、水电、煤电,以及新能源和清洁能源的合作,是一种互利共赢的合作。“政热经也热”而非“政热而经冷”,中

俄长期保持相互重要性的能力,正成为中俄双边关系发展的现实。

尤为重要的是,中俄经贸领域的合作还将产生“外溢”效应。一个领域的合作越成功,其他领域的合作的动力就越强劲。经贸领域的互利共赢,将带动双方在农业、环保和高科技等领域的合作。中俄坚定发展合作共赢的关系,彼此取长补短,将起到1+1>2的效果。

放眼未来,中俄双方相互都要把对方的发展视为自己的机遇,把双边关系作为各自外交的优先方向,加深两国战略协作关系的相互信任,加大在涉及核心利益问题上的相互支持,密切在国际事务中的战略协作,力求成为全球和地区稳定的一块基石。放眼未来的中俄全面战略伙伴关系的发展将为国际秩序提供正能量。



■专家深度解读系列之二

习近平主席在莫斯科国际关系学院的演讲中,用很大篇幅讲到了中俄关系。他表示,中